Звучит фоновая музыка («От героев былых времен» из кф «Офицеры»)
СЛАЙД «Есть такая профессия – Родину защищать»
ВИДЕО из кф. «Офицеры» «….Есть такая профессия – Родину защищать»
Добрый день, дорогие друзья!
Мы приветствуем всех собравшихся на профориентационном уроке, тема которого : «Есть такая профессия – Родину защищать!».
Да, есть такая профессия – Родину защищать… Эти слова говорят сами за себя… Настоящие мужские качества - любовь к Родине, готовность защищать свое Отечество, стоять на страже безопасности страны и ее граждан в наши непростые времена по-прежнему в почете и вызывает большое уважение. 
 Выбирая профессию, школьники задумываются о том, будет ли полученная ими специальность востребована в будущем. Наряду с профессиями, которые становятся модными на несколько лет, существуют специальности, которые будут существовать до тех пор, пока существует человечество. 
Во все времена военная служба была делом чести, школой мужества и самоотверженности, а к профессии военного всегда относились с особым почетом и уважением. 
«Военная выправка», «офицерская честь», «солдатская доблесть» – это далеко не полный список того, что привлекает молодых людей при выборе данной профессии. Для этой профессии очень важны целеустремленность, стойкость духа, умение бороться со всеми трудностями, так как профессия эта не из легких. 
Звучит гимн России. Прошу всех встать! Звучит гимн России (куплет+припев) 
Видеосюжет Армия России	3 минуты
Сегодня мы познакомимся с военными профессиями, родами войск, которые стояли и стоят на защите нашей Отчизны.
Презентация Виды войск №1
Российским людям свойственна любовь к родному краю, где они родились и выросли, к своей Родине. Эта любовь испокон века проявляется в их готовности защищать, не жалея жизни, свое Отечество. В наше непростое время мужество и честь, стойкость и верность долгу необходимы каждому. Сейчас, решается судьба нашей страны, безопасности ее рубежей. Наша активная жизненная позиция и неравнодушие к тому, что происходит вокруг - в этом залог мирного будущего нашего государства.

Что такое вообще – профессионал?
(ответы воспитанников)
«Профессионал – это человек, которому платят зарплату за его труд» – словарь.
Определение смешное, если не сказать глупое. На самом деле, профессионал – это человек, в совершенстве владеющий своей профессией. 
И деньги не являются главным стимулом для того, чтобы человек старался стать лучшим в своём деле. Что же это за профессия – военный?
(ответы воспитанников)
Причины «долгожительства» профессии: даже если мир во всем мире станет не просто красивой фразой, а вполне осязаемой реальностью, в сердцах людей всегда будет жить страх войны. 
Действительно, кто-то гордился богатством, кто-то знатностью рода. Но русские офицеры гордились тем, что защищают Отечество. В службе Отечеству – была Честь. И Россия гордилась своими героями.
Любовь к своей Родине, к своему Отечеству поднимала людей на подвиги. Много героев погибло, защищая свою Отчизну. Их имена стали для нас символами мужества и чести.
Для этой профессии очень важны целеустремленность, стойкость духа, умение бороться со всеми трудностями, так как профессия не из легких. 
Наша с вами задача – выяснить, какими качествами должен обладать офицер – истинный защитник Отечества. Кто он, русский офицер? 
· Какие качества характера должны быть у военного?
В своих личных кабинетах участников билета в будущее, вы очень часто проходите диагностики профиля.  
А давайте сейчас сделаем тоже самое. Только немного в ином формате. Я даю вам листок бумаги, на котором вы   записываете по одному качеству, которое присуще профессии военному.
· По кругу  каждый участник по часовой стрелке (по одному слову) пишет качества характерные для военного. Один от группы зачитывает.  Один ученик зачитывает качества военного.
Учитель. Действительно… получился настоящий военный. 
Профессия военного своими корнями уходит в далекое прошлое и неразрывно связана и историей государства.



Профессия военного является разновидностью государственной службы. С целью защиты и удержания территории, материальных и людских ресурсов принимает решение или выполняет приказы о необходимых военных мероприятиях и операциях, участвует в различных акциях на местах и "горячих точках". Прогнозирует потребности в технике и количестве военных-сотрудников. Обнаруживает потенциальную опасность и составляет доклады в серьезных случаях, соблюдая при этом неукоснительно закон и устав во всех мероприятиях.
Необходимые навыки
· Организовать себя и других для выполнения задания. 
·    Быстро принимать решение адекватное сложившейся ситуации.
·     Анализировать факты с целью предвидения возможной опасности. 
·    Сосредотачивать свое внимание на необходимом объекте нужное количество времени. 
·    Прогнозировать дальнейшее развитие обстановки. 
·    Контролировать свое эмоциональное состояние. 
·    Представлять свое подразделение во время официальных мероприятий. 

Необходимые качества, обеспечивающие успешность в профессии: Ответственность. Честность. Принципиальность. Исполнительность. Дисциплинированность. Грамотная, четкая, логичная устная и письменная речь. Умение убеждать, доказывать свою точку зрения. Организованность. Сильная воля. Аналитические, вербальные, коммуникативные способности. Высоко развитое дедуктивное мышление (от общего к частному). Быстрота реакции. Физическая и психическая выносливость. Инициативность. Хорошая интуиция. Патриотизм. Справедливость. Умение хранить тайну. Чувство долга. 
Качества нужно воспитывать в себе постоянно. Изучать школьные предметы. Если взять и рассмотреть любую профессию военного… Военный врач, военный корреспондент, медсестра, связист, военный летчик, пилот ББПЛА, наводчик пулемета, снайпер… везде нужны предметы, такие как: математика, информатика, русский язык, история, география, физика…английский язык.. все  школьные предметы…
 Иногда меня ученики спрашивают… «А зачем нам английский язык? МЫ патриоты… и никуда уезжать не собираемся…» На что я всегда цитирую слова своего супруга… Боевого офицера спецназа ГРУ Российской Армии. Кавалера Ордена Мужества Кувыкина Дениса Сергеевича: «Знать язык противника – это первый шаг к успешному  выполнению поставленной цели в военной операции».
Актуальность профессии военного на примере СВО
Пришло самое страшное – война…и как бы ни рядили ее в праведные одежды и какими бы лозунгами не прикрывали – мы поняли самое страшное  - началась война…как тогда – в июне 41-го. Только на дворе 21 век…и так хотелось думать, что это просто страшный сон. Но это была страшная реальность.

Чтобы предотвратить опасную для страны ситуацию, 24 февраля 2022 года президент России Владимир Владимирович Путин объявил о начале специальной военной операции по установлению мира на территории Украины.
Вся Россия сплотилась в единый кулак, встала на защиту своего народа, на помощь нашим братьям, во имя справедливости и будущего нашей страны! Сегодня образцы мужества и стойкости проявляют военнослужащие Российской Армии, участвующие в специальной военной операции на Украине.
 Прямо сейчас наши современные герои, выполняя свой долг, оказываются в ситуациях между жизнью и смертью – ситуациях, требующих от человека проявления мужества, а иногда и настоящей воинской доблести.
  Все они отмечены и награждены особыми знаками отличия.
От ведомственных наград до государственных. Награждены Орденами Мужества, и самой почетной …. Звездой Героя России

И сейчас мы с Вами посмотрим видеообращение участника СВО. Награжденного звездой Героя Российской Федерации
Кочеву Станиславу..
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Обсуждение видео. Вопросы. 
Рефлексия… Красный клубок и глобус. Работа с детьми.
